
 

 

 

 

 

Orientering om fejlopkrævning af gebyr for registrering af 
kosmetisk behandling samt engangsgebyr for osteopater 
 

Kære udvalgsmedlemmer 

  

Styrelsen for Patientsikkerhed er blevet opmærksom på, at der er fejlopkrævet gebyr 

for hhv. registreringer af kosmetiske behandling samt osteopater. 

 

Kosmetisk behandling 

Styrelsen har siden 2017 opkrævet et gebyr på både 2.200 kr. og 440 kr. pr. ansøgt 

behandlingstype, behandlingssted og medhjælp i forbindelse med 

førstegangsregistrering. Efter en fornyet fortolkning af reglerne er styrelsen sammen 

med ministeriet kommet frem til, at gebyret på 2.200 kr. udgør den fulde 

gebyrbetaling ved førstegangsregistrering, uanset om ansøgningen omfatter evt. 

registrering af medhjælp(ere) og flere behandlingssteder. Der er identificeret 139 

førstegangsregistreringer i perioden 2017 til september 2021, og det samlede beløb, 

der er fejlopkrævet, er på omkring 400.000 kr. 

 

Styrelsen har stoppet opkrævningen med virkning fra 3. september 2021, hvor 

ovenstående vurdering blev foretaget. Styrelsen har gennemført en procedure i 

forhold til afdækning af krav om tilbagebetaling af gebyr, og er meget tæt på at 

afslutte tilbagebetalingen. 

 

Osteopater  

I 2018 blev der indført en autorisationsordning for osteopater. Med indførelsen af 

ordningen blev autoriserede osteopater og behandlingssteder, hvor autoriserede 

osteopater udøver behandling, underlagt tilsyn fra Styrelsen for Patientsikkerhed.  

 

Med reglernes indførelse blev det forudsat, at styrelsen skulle føre et indledende 

tilsyn med alle behandlingssteder med autoriserede osteopater, der registrerede sig i 

perioden fra 1. juli 2018 til og med 31. december 2021. Udgiftsniveauet for tilsynet 

blev vurderet til at være 300.000 kr. årligt i de fire år, og skulle dækkes af et 

engangsgebyr, der blev vurderet til at være på 6.022 kr. 

 

Uagtet at engangsgebyret fremgår af lovbemærkningerne, er Styrelsen for 

Patientsikkerhed blevet opmærksom på, at der ikke var den nødvendige lovhjemmel 

til at opkræve gebyret. Styrelsen oplyser, at der er opkrævet 116 engangsgebyrer for 

osteopater, og at alle kan identificeres.  

 

Styrelsen har stoppet opkrævningen fra 10. juni 2021, hvor ovenstående vurdering 

blev foretaget.  
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Side 2 

Styrelsen har ikke gennemført et indledende tilsyn med alle behandlingssteder med 

autoriserede osteopater, og den manglende hjemmel til engangsgebyret betyder, at 

et indledende tilsyn ikke vil blive gennemført. Styrelsen vil - på samme måde som alle 

andre behandlingsstedstyper, der er omfattet styrelsens tilsyns- og 

registreringsordning - gennemføre et risikobaseret tilsyn på behandlingssteder med 

osteopater på baggrund af en mindre stikprøve. 

 

Det risikobaserede tilsyn sker ved stikprøve blandt behandlingssteder med 

tilknyttede osteopater, hvorefter vil der blive gennemført tilsyn med 

behandlingsstederne udpeget via stikprøven. På den baggrund vil styrelsen få en 

kortlægning af, hvordan niveauet for patientsikkerheden er. 

 

Afslutningsvis vil jeg informere om, at styrelsen på baggrund af det ovenstående vil 

orientere behandlingssteder og osteopater om tilbagebetaling samt påbegynde 

processen med tilbagebetalingen. 

 

 

 

Med venlig hilsen  
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